

中新网12月25日电 据新西兰天维网报道，近日，新西兰奥克兰一名华裔女孩小林，遭遇了一场电信诈骗，对方自称是中国大使馆的工作人员，称小林(化名)涉嫌一起诈骗案，需要缴纳保证金自证清白。在对方的威胁下，小林分3次将70万人民币汇至了骗子的账户。

当地时间12月18日发生的一切，对于刚刚工作的奥克兰姑娘小林来说，犹如一场梦魇。当天，小林接到一个自称中国大使馆工作人员的来电，称小林涉嫌一起诈骗案，国内公安机关已经开始了对小林的调查。

随后，小林又接到了电话号码为“0086-010-8595-3400”的来电，来电人称自己是北京市公安局朝阳分局的警察，正在对小林涉嫌参与的诈骗案进行调查。除了再次要求小林缴纳保证金外，对方还称“你的电话已经被窃听，你必须立刻断绝与外界的任何联系，并且重新更换电话号码。”

在这样的双重威胁下，小林听信了对方的话，不仅将自己原有的电话进行了停机处理，而且更换了新的手机号码，并根据对方的提示，分3次将70万人民币汇至了对方提供的账户。被骗后，小林才意识到自己上当了。

中国驻新西兰大使馆领事部主任王东在接受采访时称，“这是我们接到的第一起因电信诈骗而导致财产损失的事件。”

王东主任介绍说，“目前，我们参与制止了两起诈骗未遂案。其中一起差点进了骗子的圈套，当事人已经准备好了15万人民币准备汇款。还有一起是已经按照骗子的说法，断绝了同外界的联系。幸运的是，他们都及时识破了骗子的诡计，避免了财产的损失。”

王东主任说，“现阶段，发生在新西兰的电信诈骗基本上都是采用‘冒充公检法’的手段。犯罪嫌疑人假冒公检法、国际刑警组织等名义致电受害人，以其涉嫌犯罪需澄清资金来源为由，要求其将资金转移至其‘安全账户’，受害人信以为真，上当受骗。”

王东主任补充道，“还有骗子自称是中国驻外使领馆工作人员，谎称受害人护照等证件需延期补办、身份证件或信用卡被冒用、因涉嫌各类案件需冻结银行账户或配合调查，要求受害人提供账户信息或缴纳有关费用。”

“这些诈骗有一些共同的特征，希望大家再接到此类电话，一定提高警惕。”王东主任说，一般而言，电信诈骗案有3点共同之处。

第一，欺骗性强。电话号码多为复制的中国驻外大使馆或国内公检法系统电话。”

通过技术手段，骗子复制了大使馆或者国内公检法系统的电话，大家即使到网络上查询，也会发现对方的电话号码确实没有问题。”

“但是如果仔细甄别是可以发现问题的。以小林为例，她接到的北京电话是‘0086-010-85953400’，乍一看确实和网络上查询到的官方号码一致，但是拨打过国际长途的人都有经验，在添加国家区号后，固定电话的第一位是没有0的，如果真的是从中国打过来的电话，号码应该是‘0086-10-85953400’。这就是骗子的破绽之一。”

第二，要求当事人断绝与外界的联系，并更换电话号码。“这是犯罪分子孤立受害人，切断其与外界信息沟通的手段，以达到让受害人更加容易轻信他们谎言的目的。”

第三，最终的目的都是“钱”。

王东主任提醒说，“不管骗子采取哪种托辞进行诈骗，最终的目的都是骗钱，而唯一的方式就是要求对方转账汇款。而中国大使馆和国家任何一个公检法部门，都不会通过电话方式索取银行卡等个人财务信息，这也是骗子十分明显的破绽。”

同时，王东主任补充说，“如果不幸上当受骗，应及时拨打111向新西兰警方报案，并同时向国内公安机关报警。大家身在海外，无法直接向国内公安机关报案的，可通过国内近亲属拨打110报案。”

王东说，“现在我国各省级和地市级公安机关均成立了反电信网络诈骗中心，各级反诈骗中心在接到报警电话并确认受害人被骗后，可迅速对嫌疑人银行账户进行冻结，并通过后续工作将冻结资金返还至受害人的账户，从而为受害人挽回损失。”